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1. Na escola da Rita, fez-se um estudo sobre o gosto dos alunos pela leitura. COTAGOES
Um inquérito realizado incluia a questao seguinte.

«Quantos livros leste desde o inicio do ano lectivo?»

As respostas obtidas na turma da Rita, relativamente a esta pergunta, estdo representadas
no grafico de barras que se segue.
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Escolhendo, ao acaso, um aluno da turma da Rita, qual dos seguintes acontecimentos é o
mais provavel?

Ter lido menos do que um livro.

Ter lido mais do que dois livros.

Ter lido menos do que trés livros.

Ter lido mais do que quatro livros.
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2,

Considera o conjunto A = [ — 1, 4+ o0]

2.1. Qual das quatro igualdades que se seguem é verdadeira?

A=[-1,1[ N ] -2, +o0]
A=[-1,1] N ] -5, +oo|
A=[-1,1[ U ] -3, +o0]
A=[-1,1] U ]| -5, +oo|

2.2. Considera a seguinte inequacio:

1—x

3+ —5%- <4

Sera A o conjunto solucdo desta inequacio?
Justifica a tua resposta e apresenta todos os calculos que efectuares.

V.S.F.F.
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Dois amigos, o Carlos e o Jodo, participaram numa corrida de 800 metros.

Logo apés o sinal de partida, o Jodo estava a frente do Carlos, mas, ao fim de algum tempo,
o Carlos conseguiu ultrapassa-lo. Na parte final da corrida, o Jodo fez um sprint, ultrapassou

o Carlos e cortou a meta em primeiro lugar.

Os graficos que se seguem representam a relagao entre o tempo e a distancia percorrida, ao
longo desta corrida, por cada um deles.
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3.1. Quantos metros percorreu o Jodo durante o primeiro minuto e meio da corrida?

Resposta

3.2. Quanto tempo decorreu entre a chegada de cada um dos dois amigos & meta?
Apresenta, na tua resposta, esse tempo expresso em segundos.

Resposta

A transportar
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4, Pintaram-se as seis faces de um prisma quadrangular regular antes de o cortar em cubos
iguais, tal como se pode observar na figura.

Se escolheres, ao acaso, um desses cubos, qual é a probabilidade de o cubo escolhido ter
s6 duas faces pintadas?
Apresenta o resultado na forma de uma frac¢ao irredutivel.

V.S.F.F.
A transportar
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5. Uma tenda de circo (figura 1) estd montada sobre uma armacéo.
A figura 2 representa uma parte dessa armacao.

1
K
H
E
J D
A B C
Figura 1 Figura 2

Os pontos A, B, C e D s&o alguns dos vértices de um poligono regular, contido no
plano do ché&o da tenda.

Os ferros representados pelos segmentos de recta [EA], [F'B]|, [GC| e [HD] tém
todos 0 mesmo comprimento e estao colocados perpendicularmente ao chao.

O mastro representado pelo segmento de recta [IJ] também estd colocado
perpendicularmente ao chdo. O ponto K pertence a esse segmento de recta.

5.1. Utilizando as letras da figura 2, indica:

5.1.1. uma recta paralela ao plano ABF'.

Resposta

5.1.2. um plano nio perpendicular ao ch3o.

Resposta

A transportar
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6.

5.2

Um grupo de 20 criangas foi ao
circo.

Na tabela ao Ilado, podes
observar o preco dos bilhetes,
em euros.

Na compra dos 20 bilhetes,
gastaram 235 €.

IDADE PRECO
(por bilhete)
Até 10 anos 10 €
(inclusive)
Mais de 10 anos 15€

Quantas criangas daquele grupo tinham mais de 10 anos de idade?
Apresenta todos os calculos que efectuares.

Escreve um numero irracional compreendido entre 4 e 5.

Resposta

V.S.F.F.
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7.

23/8

Na figura esta representado um decagono regular [ABCDEFGHI1J], inscrito numa
circunferéncia de centro O.

Os segmentos de recta [/D] e [HC| s&o diametros desta circunferéncia.

7.1.

7.2,

Apds uma rotacdo de centro em O e de amplitude 144° (sentido contrario ao

dos ponteiros do relégio), o ponto A desloca-se para uma posicdo que, antes da
rotacdo, era ocupada por outro ponto. De que ponto se trata?

Resposta

Ao observar a figura, a Rita afirmou:
«A amplitude do angulo C' D1 é igual a amplitude do éngulo C' HI .»

Uma vez que a Rita ndo tinha transferidor, como é que ela podera ter chegado a
esta conclus&o?
Justifica a tua resposta.

Transporte
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7.3.

Com o auxilio de material de desenho, inscreve, na circunferéncia abaixo
desenhada, um triangulo equilatero.

O ponto que esta marcado no interior da circunferéncia é o seu centro.

Nao apagues as linhas auxiliares que tracares para construires o triangulo.

V.S.F.F.
23/9
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8. Existem varios rectangulos, de dimensdes diferentes, com 18 cm? de area.

8.1. Completa a tabela que se segue, indicando, em c¢m, o comprimento e a largura de

trés rectangulos diferentes (A, B e C), com 18 ¢m? de area.

Rectangulo A

Rectangulo B Rectangulo C

Comprimento (cm)

Largura (cm)

0,5

8.2. Qual dos graficos seguintes pode representar a relagido entre a largura () e o

comprimento (c) de rectangulos com 18 cm? de area?
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O acesso a uma das entradas da
escola da Rita é feito por uma escada
de dois degraus iguais, cada um
deles com 10 cm de altura.

Com o objectivo de facilitar a entrada
na escola a pessoas com mobilidade
condicionada, foi construida uma
rampa.

Para respeitar a legislagdo em vigor, esta rampa foi construida de modo a fazer com o solo
um angulo de 3°, como se pode ver no esquema que se segue (0 esquema nio estd a

escala).

30 10 cm

Determina, em metros, o comprimento, ¢, da rampa.

10 cm

Indica o resultado arredondado as décimas e apresenta todos os calculos que efectuares.
Sempre que, nos calculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva quatro

casas decimais.

V.S.F.F.
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10.

23/12

Quatro amigos encontraram-se para resolver um problema de Matematica que envolvia o

calculo do perimetro de um circulo com 10 cm de didmetro.

Na tabela que se segue, esta indicado o valor que cada um obteve para o perimetro do

circulo.

Rita

Carlos

Jodo

Sofia

31,4 cm

31,41 cm

31,42 em

31,43 em

Qual dos quatro amigos obteve uma melhor aproximagéo do perimetro daquele circulo?

Rita

Carlos

Joédo

Sofia

Transporte
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11.

Arrumaram-se trés esferas iguais dentro de uma caixa cilindrica (figura 1).

Como se pode observar no esquema (figura 2):
« a altura da caixa é igual ao triplo do didmetro de uma esfera;

* o raio da base do cilindro é igual ao raio de uma esfera.

900

Figura 1 Figura 2

Mostra que:

O volume da caixa que ndo é ocupado pelas esferas é igual a metade do volume das trés
esferas.

(Nota: designa por 7 o raio de uma esfera.)

FIM

V.S.F.F.
23/13
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Estas duas paginas s6 devem ser utilizadas se quiseres completar ou emendar qualquer

resposta.

Caso as utilizes, nao te esquecas de identificar claramente cada uma dessas respostas.

A transportar
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COTAGOES

L 4 pontos
72 12 pontos

2. 5 pontos

2. 7 pontos
B 8 pontos

B 4 pontos

3 4 pontos
L 6 pontos
B e en e rnnasernasarrnnsarrnnnrrnnnn 16 pontos

D 8 pontos

51 4 pontos
512 4 pontos

D . 8 pontos
N 5 pontos
T e et reae e e renseermsssremsseremsserensserenssrrnnsarrnnsrrnnns 17 pontos

4% U 4 pontos

7.2 6 pontos

4 T 7 pontos
T 11 pontos

B 6 pontos

8. 2. 5 pontos
£ 8 pontos
0 5 pontos
Lt 8 pontos
LI 2 12 100 pontos
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Formulario

Numeros

Valor aproximado de 7 (pi): 3,14159

Geometria

Perimetro do circulo: 27 r, sendo r o raio do circulo.

Areas
Trapézio: base maior —21— base menor % altura
Circulo: 72, sendo r o raio do circulo
Superficie esférica: 472, sendo r o raio da esfera.
Volumes
Prisma e cilindro: drea da base x altura
Piramide e cone: % X area da base x altura
Esfera: %mﬁ, sendo r o raio da esfera.
Algebra

Férmula resolvente de uma equac¢ao do segundo grau da forma
ax? +bxr+c=0

—b++/b2—4ac
2a

xXr —

Trigonometria

Férmula fundamental: sen?z + cos’z = 1

sSenx

Relagcao da tangente com o seno e 0 co-seno: tgx = o5 1

V.S.F.F.
23117



Graus Seno
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0,0175
0,0349
0,0523
0,0698
0,0872
0,1045
0,1219
0,1392
0,1564
0,1736
0,1908
0,2079
0,2250
0,2419
0,2588
0,2756
0,2924
0,3090
0,3256
0,3420
0,3584
0,3746
0,3907
0,4067
0,4226
0,4384
0,4540
0,4695
0,4848
0,5000
0,5150
0,5299
0,5446
0,5592
0,5736
0,5878
0,6018
0,6157
0,6293
0,6428
0,6561
0,6691
0,6820
0,6947
0,7071

TABELA TRIGONOMETRICA

Co-seno

0,9998
0,9994
0,9986
0,9976
0,9962
0,9945
0,9925
0,9903
0,9877
0,9848
0,9816
0,9781
0,9744
0,9703
0,9659
0,9613
0,9563
0,9511
0,9455
0,9397
0,9336
0,9272
0,9205
0,9135
0,9063
0,8988
0,8910
0,8829
0,8746
0,8660
0,8572
0,8480
0,8387
0,8290
0,8192
0,8090
0,7986
0,7880
0,7771
0,7660
0,7547
0,7431
0,7314
0,7193
0,7071

Tangente

0,0175
0,0349
0,0524
0,0699
0,0875
0,1051
0,1228
0,1405
0,1584
0,1763
0,1944
0,2126
0,2309
0,2493
0,2679
0,2867
0,3057
0,3249
0,3443
0,3640
0,3839
0,4040
0,4245
0,4452
0,4663
0,4877
0,5095
0,5317
0,5543
0,5774
0,6009
0,6249
0,6494
0,6745
0,7002
0,7265
0,7536
0,7813
0,8098
0,8391
0,8693
0,9004
0,9325
0,9657
1,0000

Graus Seno

46
47
48
49
50
51
52
53
54
55
56
57
58
59
60
61
62
63
64
65
66
67
68
69
70
71
72
73
74
75
76
77
78
79
80
81
82
83
84
85
86
87
88
89

0,7193
0,7314
0,7431
0,7547
0,7660
0,7771
0,7880
0,7986
0,8090
0,8192
0,8290
0,8387
0,8480
0,8572
0,8660
0,8746
0,8829
0,8910
0,8988
0,9063
0,9135
0,9205
0,9272
0,9336
0,9397
0,9455
0,9511
0,9563
0,9613
0,9659
0,9703
0,9744
0,9781
0,9816
0,9848
0,9877
0,9903
0,9925
0,9945
0,9962
0,9976
0,9986
0,9994
0,9998

Co-seno

0,6947
0,6820
0,6691
0,6561
0,6428
0,6293
0,6157
0,6018
0,5878
0,5736
0,5592
0,5446
0,5299
0,5150
0,5000
0,4848
0,4695
0,4540
0,4384
0,4226
0,4067
0,3907
0,3746
0,3584
0,3420
0,3256
0,3090
0,2924
0,2756
0,2588
0,2419
0,2250
0,2079
0,1908
0,1736
0,1564
0,1392
0,1219
0,1045
0,0872
0,0698
0,0523
0,0349
0,0175

Tangente

1,0355
1,0724
1,1106
1,1504
1,1918
1,2349
1,2799
1,3270
1,3764
1,4281
1,4826
1,5399
1,6003
1,6643
1,7321
1,8040
1,8807
1,9626
2,0503
2,1445
2,2460
2,3559
2,4751
2,6051
2,7475
2,9042
3,0777
3,2709
3,4874
3,7321
4,0108
4,3315
4,7046
5,1446
5,6713
6,3138
7,1154
8,1443
9,5144
11,4301
14,3007
19,0811
28,6363
57,2900



MINISTERIO DA EDUCAGAO

EXAME NACIONAL
DE
MATEMATICA

9.° ANO DE ESCOLARIDADE
3.° CICLO DO ENSINO BASICO

2005

Prova 23 - 1.2 Chamada Duragao da prova: 90 minutos

12 paginas

crizarios d2 Classificagzio

Decreto-Lei n.° 6/2001, de 18 de Janeiro, com as alteragdes introduzidas pelo Decreto-Lei n.° 209/2002, de 17 de Outubro.

Alunos em conformidade com os pontos 42 e 43 do Despacho Normativo n.° 1/2005, de 5 de Janeiro.
Alunos abrangidos pelas situagdes especiais, ao abrigo dos pontos 48 e 49 do Despacho Normativo n.° 1/2005, de 5 de Janeiro

(para estes alunos, esta prova é fase Unica).




COTACOES

L 4 pontos
72 12 pontos

2. 5 pontos

2 s 7 pontos
B 8 pontos

B s 4 pontos

3 s 4 pontos
G e errenssserremsserrensssasrrenRssaserenassaerrnnnsarrennan 6 pontos
5 16 pontos

S 0t USRI 8 pontos

5.1 4 pontos
51.2. i 4 pontos

D s 8 pontos
3 5 pontos
7 17 pontos

T s 4 pontos

T2 e 6 pontos

40 TSRS 7 pontos
- 3 11 pontos

B e 6 pontos

8. s 5 pontos
L 8 pontos
B0, e e rnnnerrnnn e e rnnnn e e rnnnnnan 5 pontos
L 8 pontos
IO 2 N 100 pontos

V.S.F.F.
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23/C/2

CRITERIOS DE CLASSIFICACAO

Critérios gerais

A cotagéo a atribuir a cada resposta devera ser sempre um numero de pontos inteiro,
nédo negativo.

Sempre que o examinando ndo responda a um item, a respectiva célula da grelha de
classificagdo devera ser trancada.

Caso o examinando utilize as paginas em branco que se encontram no final da prova, o
professor classificador devera ter em atencdo a(s) resposta(s) eventualmente
apresentada(s) nessas paginas, desde que identificada(s) de forma inequivoca.

Erros linguisticos e de linguagem simbdlica ndo devem ser tomados em consideracgéo, a
nao ser que sejam impeditivos da compreensio da resposta.

Erros derivados de o examinando copiar mal os dados de um item ndo devem ser
tomados em consideragéo, desde que ndo afectem a estrutura ou o grau de dificuldade
do item.

Devera ser atribuida a cotacao de zero pontos a respostas ilegiveis e/ou ambiguas.

Nos itens de escolha multipla, deve ser atribuida a cotagéo indicada as respostas em

que o examinando assinale de forma inequivoca, utilizando uma cruz (X) ou outro
processo, a alternativa correcta. Se, para além da alternativa correcta, o examinando
assinalar outra alternativa, devera ser atribuida a cotagéo de zero pontos.

Nos itens que ndo sédo de escolha multipla, sempre que o examinando apresente mais
do que uma resposta, apenas a primeira devera ser classificada.

Para os itens que ndo sio de escolha multipla, ha dois tipos de critérios especificos de
classificagéo:

9.1. Por niveis de desempenho.
Indica-se uma descrigdo para cada nivel e a respectiva cotagdo. Cabe ao
professor classificador enquadrar a resposta do examinando numa das
descricbes apresentadas e atribuir-lhe a respectiva cotagdo. Nao & permitido
atribuir a resposta uma cotacgéo diferente da indicada em cada nivel.

9.2. Por etapas de resolugdo do item.
Indica-se uma descricdo de cada etapa e a respectiva cotacdo. A cotacdo a
atribuir a resposta é a soma das cotagdes obtidas em cada etapa.

9.2.1. Em cada etapa, a cotagéo a atribuir devera ser:
¢ aindicada, se a mesma estiver inteiramente correcta;
* aindicada subtraida de um ponto, se nessa etapa existirem erros de
célculo que envolvam apenas as quatro operacbes elementares
(adigdo, subtracg¢ao, multiplicagéo e divisao);
e zero pontos, nos restantes casos.

9.2.2. Pode acontecer que um examinando, ao resolver um item, n&o explicite
todas as etapas previstas nos critérios especificos de classificagao.
Todas as etapas ndo expressas pelo examinando, mas cuja utilizagdo
e/ou conhecimento estejam implicitos na resolugdo apresentada, devem
receber a cotagéo indicada.



9.2.3.

9.24.

f

No caso de o examinando cometer um erro numa das etapas, as etapas
subsequentes devem ser cotadas de acordo com 9.2.1.

Se, apesar do erro cometido, o grau de dificuldade das etapas
subsequentes se mantiver, a cotagdo maxima dessas etapas continua a
ser a indicada.

Se, em virtude do erro cometido, o grau de dificuldade das etapas
subsequentes diminuir significativamente, a cotacdo dessas etapas
devera ser, no maximo, metade da cotagéo indicada, arredondada por
defeito.

Alguns destes itens poderdo ser correctamente resolvidos por mais do
gue um processo.

Sempre que o examinando utilizar um processo de resolugdo correcto,
ndo contemplado nos critérios especificos de classificagdo, a sua
resposta devera ser atribuida a cotacéo total do item.

Caso contrario, cabera ao professor classificador, tendo como referéncia
as etapas apresentadas para a resolugdo do item e as respectivas
cotagdes, adoptar um critério de distribuicdo da cotacéo total do item e
utiliza-lo em situagdes idénticas.

Critérios especificos

.............................................................................................. 4

Resposta correcta (Ter lido mais do que dois livroS.) ........ccccvveeiiiiiiiiiiiiiiee e, 4

2.2 e

............................................................................................... 7

Podem ser utilizados varios processos para responder a este item como, por

exemplo:

1.° Processo

Desembaracar a inequacéo de denominadores ...........cccceveeiiiiiiiiieee e 2

Isolar o termo em x num dos membros da inequacao ..............ccceeeeeeeeiiinnneen. 2

Obteradesigualdade &  — 1 ..o 2

Concluir que A ¢é o conjunto solugdo da inequagéo (ver nota) ...................... 1

V.S.F.F.
23/C/3



2.° Processo

Verificarque para t = —1, 3 + 1_755 S 2
Referir que, a medida que x aumenta, 3 + 1—Tx diminui .....cocooiiii, 4
Concluir que A é o conjunto solugdo da inequacéo (ver nota) ......................... 1
Nota:

Caso o examinando se limite a referir que A é o conjunto solugéo da inequagéo,
a sua resposta deverao ser atribuidos zero pontos.

2R 4

A cotagéo devera ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de
desempenho do examinando:

Responde correctamente (500 ou 500 MEtros) .........ccccoeviicirenniiessnnns 4
Responde 9950 0ou 550 MELIOS .....ccoovviiviiiiiiiiicie et 2
DA OULIra rESPOSIA .....vvviiiiiiiiiiiieeeee e e e e e e e e e e e e e e e e e 0

Bt 4

A cotacado devera ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de
desempenho do examinando:

Responde correctamente (15 ou 15 segundos) ........cccoocruriiirinicnincrnens, 4
Responde 0,25 minutos ou % de MINUEO ..ooovviieece 3
Evidencia ler correctamente os dois tempos de chegada a meta (por

exemplo: «Um chegou aos 2,5 minutos e o outro aos 2,25 minutos.»
ou ...), mas nao responde, ou responde incorrectamente ..............cccccceeeeeeen. 2

DA OULra FE€SPOSTA ...eeeiieiiiiiieee e 0

23/Cl4



. e REEE SN RREEEEEEE RN AR RRRRreEEEEaaanan 6

A cotacdo deverad ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de
desempenho do examinando:

Responde correctamente (%) ......................................................................... 6

Indica correctamente a probabilidade pedida (por exemplo: % ou

0,(3) ou ...), mas ndo apresenta, ou apresenta incorrectamente, o
resultado na forma de fracgdo irredutivel ............ccccoooiiiiiiiii e, 5

Indica a probabilidade pedida na forma de percentagem ou dizima, sem
explicitar o caracter infinito e periédico da dizima (por exemplo: 33%

ou 0,3 ou...)
ou

Identifica correctamente o numero de casos possiveis (12), mas
incorrectamente o numero de casos favoraveis. De acordo com o erro
cometido, indica correctamente a probabilidade, cujo valor tera de estar
compreendido entre 0 € 1 .........ccooiiiiiiiicie e 4

Identifica correctamente o nimero de casos possiveis (12) e o nimero

de casos favoraveis (4), mas nao indica a probabilidade pedida, ou
indica-a incorrectamente (por exemplo: 4 em 12 0U ...) ..ccooveiiiiiiiiiiiciienes 2

DA OULIra rESPOSIA .....vvviiiiiiiiiiiiieee et e e e e e e e e e e e e e e e e aea e 0

A cotagdo devera ser atribuida de acordo com o0s seguintes niveis de
desempenho do examinando:

Responde correctamente (C'G ou IJ OU ...) ..o 4
(D F oW =T (= 1] 0T 1= = R 0
5.1 s e —————————————————————————————————— 4

A cotacdo deverad ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de
desempenho do examinando:

Responde correctamente (GHK ou EGK ou FHI ou ...) oo, 4

D& OULra rESPOSEA ...cooiiiiiie i 0

V.S.F.F.
23/C/5
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Podem ser utilizados varios processos para responder a este item como, por
exemplo:

1.° Processo

Equacionar 0 problema .............uuiiiiiiii e 4
Resolver a equacdo ou o sistema (ver nota) .............ccccooeveiiiiiie e, 3
Responder ao problema (7 Criangas) .............ccccceueueueueueeececceeeeeeeeeseeeeeee, 1
Nota:

O examinando pode ndo resolver completamente o sistema. Desde que
determine correctamente o valor da variavel correspondente ao numero de
criangas com idade superior ou igual a 10 anos, deveréo ser atribuidos 3 pontos
a esta etapa.

2.° Processo
A cotagdo devera ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de
desempenho do examinando:

Elabora uma estratégia completa e adequada a resolugéo do problema
e responde correctamente (7 CrianGas) ..........ccceverieieireiiieneneeeee e 8

Elabora uma estratégia completa e adequada a resolugéo do problema,
mas nao responde, ou responde incorrectamente ...........ccccooeiciiiiee e 7

Elabora uma estratégia adequada a resolugéo do problema, mas nao a
completa (por exemplo:

10 x10=100 e 10x15=150 e 100+ 150 = 250;

15x10=150 e b5x15=75 e 150 4+ 75 = 225.
ou ...), ou completa-a incorrectamente .............cccciiiiiiiii i 4

Inicia uma estratégia adequada a resolugéo do problema (por exemplo:
10x10=100 e 10x15=150 e 100+ 150 = 250.
Lo L T RS PRR 2

Responde correctamente (7 criangas), mas ndo apresenta a
estratégia seguida, ou esta é incompreensivel..............ccooociiiiii i 1

D& OULra FESPOSEA ...cooiiiiiei e 0

23/C/6
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A cotacdo deverad ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de
desempenho do examinando:

Responde correctamente (por exemplo: 7+ 1 ou /17 ou /65

ou3+ ﬁou )

ou

Escreve um numero compreendido entre 4 e 5 na forma de dizima,
em cuja parte decimal se subentende uma regra de formacdo que
conduz a uma dizima infinita ndo periédica (por exemplo:

4,010110111... ou 4,505005000... OU wit) corieeiiiiiiiieee s 5

Escreve um numero compreendido entre 4 e 5 na forma de dizima,
onde é evidente a intengdo de designar uma dizima infinita n&o
periddica (por exemplo: 4,127854... OU ..) coveoieieiiieiieeeeeeee e 3

DA OULra FE€SPOSTA ....eeiieiiiieeee e 0

£ 4

A cotagdo devera ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de
desempenho do examinando:

Responde correctamente ((7) .......cccoovovieiuriiiniiiieiee e 4

=TS oo g 1o L= Y R 2

DA OULIra rESPOSIA .....vvviiiiiiiiiiiiiee e e e e e e e e e aaa e 0
7% 6

Podem ser utilizados varios processos para responder a este item como, por
exemplo:

1.° Processo
Justificar que a amplitude do angulo C'DI é igual a amplitude do

angulo C'H I, porque os dois angulos estéo inscritos no mesmo arco de
(o1 eTU ] ) =Y (=10 - LRSS 6

2.° Processo
Determinar a amplitude do arco C'T (144°) ..o, 2

Determinar a amplitude de cada um dos angulos, CDI e CHI (72°) ........ 4

3.° Processo

Determinar a amplitude dos angulos COD e IOH (36°) oo, 2
. . A 180°—36°
Determinar a amplitude dos angulos CDI e CHI (T) .................. 4
V.S.F.F.

23/CI7



4.° Processo

Justificar que os triangulos [OC' D] e [OIH] s&o geometricamente
0 LU= ST 4

Concluir a igualdade da amplitude dos angulos C'DI e CHI ...................... 2

8 7

A cotagdo devera ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de
desempenho do examinando:

Evidencia utilizar um processo correcto para construir um tridngulo
equilatero inscrito na circunferéncia, e a construgcao é feita com rigor
(VI NOA) ..t 7

Evidencia utilizar um processo correcto para construir um tridngulo
equilatero inscrito na circunferéncia, mas a construgéo é feita com
POUCO FgOr (VEF NOTA) ....oooiiiiiiiiiiiiiie ettt e e e e e e e s et e e e e e e e ennes 5

Inicia um processo correcto para construir um tridngulo equilatero
inscrito na circunferéncia, mas ndo o completa (por exemplo: marca um
arco de circunferéncia de amplitude 120° e/ou o angulo ao centro
ololy (=T oo gle [T ) (TN o 11 [ SR OPRRRTRSP 3

Constréi um tridngulo, inscrito na circunferéncia, cujos lados tém
comprimento compreendido entre 10,2 e 10,6 ¢m, mas n&o apresenta

as linhas auxiliares que evidenciem o processo utilizado ............ccccceeviiieeennnnenn. 2
D& OULra FESPOSEA ...cooiiiiiieieice e 0
Nota:

Considera-se que a construgédo ¢ feita com rigor se os seus lados tiverem o
comprimento compreendido entre 10,2 e 10,6 cm.

B i ————— 6
Indicar a largura do rectangulo A (4,5) .o 2
Indicar o comprimento do rectangulo B (36) .......ccovirininieininieeieeenn. 2
Indicar dimensdes correctas para o rectangulo C' (ver nota) ............................ 2
Nota:

Caso o examinando indique, para dimensdes do rectangulo C', as mesmas
dimensées do rectangulo A ou do rectangulo B, esta etapa devera ser cotada
com zero pontos.

0 5

Resposta correcta (GrafiCo C) ......cuoviiiiiiiiiiiiiee e 5

23/C/8
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Podem ser utilizados varios processos para responder a este item como, por
exemplo:

1.° Processo

Estabelecer a igualdade sen 3 = % (ou equivalente) .........ccocoeeiiiiiennnn 4
Determinarovalorde o (vernota 1) ........cocoviiiiiiiiiiiiiiiiiiiieeeeeeae 2
Indicar o comprimento da rampa, em metros (3,8) (vernota2) ................... 2

2.° Processo

Estabelecer a igualdade sen 3 = % (ou equivalente) ........ccocceeeiiiiinnnnn. 4
Determinarovalorde x (vernota1) ........c.oooiiiiiiiiiiiiiiiiireeeens 1
Determinar o comprimento da rampa, em centimetros (vernota1) ............... 1
Indicar o comprimento da rampa, em metros (3,8) (vernota2) .................. 2

3.° Processo

Referir que 20 ¢1m = 0,217 covenii i 1
Estabelecer a igualdade tg 3 = 0:’52 (ou equivalente) ........cccoooiviiiiiniin, 2
Determinarovalorde = (vernota1) .......cccoooieiiiiiiiiiiiiiiicie e 1
Estabelecer a igualdade c¢? = 22 + 0,22 (ou equivalente) .............c.......... 2
Determinar o comprimento da rampa, em metros (3,8) (ver nota2) ............. 2

Notas:

1. Se o examinando, nos calculos intermédios, proceder a arredondamentos e
desrespeitar a indicacdo, expressa no enunciado, de conservagdo de 4
casas decimais, a sua resposta devera ser penalizada em 1 ponto.

2. Se o examinando ndo apresentar o resultado arredondado as décimas, ou
se nao o arredondar correctamente, a sua resposta devera ser penalizada
em 1 ponto.

L 5

Resposta COrrecta (JOB0) .....oeiiiiiiiiiiiieiee e 5

V.S.F.F.
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Escrever uma expressdo que dé o volume da caixa, em fungdo do
raio da base (7r7°2 X 67“) .................................................................................... 2

TTT2 X BT = O TTT oo e, 1

Escrever uma expressdo que dé o volume das trés esferas, em

funcdo do raio de cada uma (3 X %71'7“3) ........................................................ 1
3 X %7?7‘3 = AT e, 1

Escrever uma expressdo que dé o volume da caixa ndo ocupado
pelas esferas (271'7”3) .......................................................................................... 2

Estabelecer a igualdade pedida
(por exemplo,% X 43 = 27rr3) .................................................................. 1

Nota:
Se o0 examinando utilizar um valor aproximado de 7 (pi), a sua resposta devera
ser penalizada em 1 ponto.

23/C/10





